

# 习近平致信祝贺“奋斗者”号成功完成万米海试并胜利返航 勇攀深海科技高峰 加快建设海洋强国

新华社电 “奋斗者”号全海深载人潜水器成功完成万米海试并于28日胜利返航。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，致以热烈的祝贺，向所有致力于深海装备研发、深渊科学研究的科研工作者致以诚挚的问候。

习近平在贺信中指出，“奋斗者”号研制及海试的成功，标志着我国具有了进入世界海洋最深处开展科学探索和研究的能力，体现了我国在海洋高技术领域的综合实力。从“蛟龙”号、“深海勇士”号到今天的“奋斗者”号，你们以严谨科学的态度和自立自强的勇气，践行“严谨求实、团结协作、拼搏奉献、勇攀高峰”的中国载人深潜精神，为科技创新树立了典范。

习近平希望所有致力于深海装备研发、深渊科学研究的科研工作者继续弘扬科学精神，勇攀深海科技高峰，为加快建设海洋强国、为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗，为人类认识、保护、开发海洋不断作出新的更大贡献。

在28日举行的“奋斗者”号海试返航欢迎活动上，中共中央

政治局委员、国务院副总理刘鹤以视频连线形式宣读了习近平的贺信并讲话。他表示，习近平总书记的贺信充分体现了党中央对科技创新和海洋强国建设的高度重视，为做好深海科技工作指明了方向、提出了要求，要深入学习领会，坚决贯彻落实。“奋斗者”号在研制过程中充分调动和统筹各方科研力量，成功突破多项关键技术，是我国深海科技探索道路上的重要里程碑。要认真总结成功经验，大力弘扬中国载人深潜精神，强化产学研协同创新，加快科研成果应用转化，推动更多核心技术突破和可持续迭代。

“十三五”以来，科技部会同中国科学院、中国船舶集团，组织近百家科研院所、高校、企业近千名科研人员，经过艰苦攻关，成功完成“奋斗者”号的研制工作。自2020年10月10日起，“奋斗者”号赴马里亚纳海沟开展万米海试，成功完成13次下潜，其中8次突破万米。11月10日8时12分，“奋斗者”号创造了10909米的中国载人深潜新纪录，标志着我国在大深度载人深潜领域达到世界领先水平。

## 10909米！中国载人深潜创纪录



“奋斗者”号全海深载人潜水器工作图片 新华社发

新华社电 28日8时30分许，随着一阵汽笛声响，在“地球第四极”结束科考任务的“探索一号”科考船在三亚靠泊下锚，成功实现10909米坐底纪录的“奋斗者”号全海深载人潜水器也随船胜利返航。

据了解，已知的海洋最深处西太平洋马里亚纳海沟是板块俯冲地带，地质运动活跃、水压高、温度低、完全黑暗，被称

为“地球第四极”。包括探测马里亚纳海沟在内的深渊科学研究，是当前海洋研究最新前沿领域之一，有助于科学家了解海底生物、矿藏、海山火山岩的物质组成和成因，以及深海海沟在调节气候方面的作用。

记者从科技部获悉，“奋斗者”号是我国自主设计、集成的万米载人潜水器。其成功研制，显著提升了我国载人深潜技术装备

能力和自主创新水平，推动了潜水器向全海深谱系化、功能化发展，为我国探索深海科学奥秘、保护和合理利用海洋资源提供了又一利器。第二阶段万米海试任务中，海试队员克服台风、多雨、高温、高海况等困难，进行了多项验收试验，还开展了深海视频着陆器“沧海”号和“奋斗者”号的联合作业。海试过程中获取了一批沉积物、岩石和海底生物样品。

## 促销不得先提价再折价 高铁浮动票价来了 下个月的这批新规相当暖心

2020年就剩下最后一个月了！

自12月1日起，一大批新规将开始实施，事关出行、购物等，快来看看吧。

### 规范促销行为暂行规定

11月5日，市场监管总局公布《规范促销行为暂行规定》，自2020年12月1日起施行。其中规定经营者折价、减价应当标明或者通过其他方便消费者认知

的方式表明折价、减价的基准。通过积分、礼券、兑换券、代金券等折抵价款的，应当以显著方式标明或者通过店堂告示等方式公开折价计算的具体办法。

### 药品信息要完整可追溯

国家药监局发布《药品记录与数据管理要求(试行)》，对药品研制、生产、经营、使用活动的记录与数据管理提出原则性要求，突出重点，结合产业实

际，更好地保证药品全生命周期全过程信息真实、准确、完整和可追溯。《药品记录与数据管理要求(试行)》自12月1日起正式实施。

### 科技奖励改为“提名制”

国务院公布修订后的《国家科学技术奖励条例》自2020年12月1日起施行。《国家科学技术奖励条例》修订落实了科技奖励由“推荐制”调整为“提名制”的改革要求，主要体现为改革报奖方式、强化提名责任。改革报奖方式实行由专家、学者、组织

机构、相关部门等提名的制度，在坚持政府主导的基础上充分发挥专家、学者作用，突出奖励的学术性。强化提名责任，提名者应当严格按照提名办法提名，提供提名材料，对材料的真实性和准确性负责，并按照规定承担相应责任。

### 京沪高铁实行浮动票价

京沪高铁10月发布公告称，自2020年12月23日起，京沪高铁将对京沪高铁运行时速300~350公里的高铁动车组列车公布票价进行优化调整，改变目前固定票价的办法，根据客流情况，区分季节、时段、席别、区段等，建立灵活定价机制，实行优质优价，有升有降。

### “奇葩证明”将成历史

我国将全面推行证明事项和涉企经营许可事项告知承诺制，今年12月31日前，各省区市人民政府和国务院各部门要出台本地区、本部门全面推行证明事项告知承诺制的实施方案。

简单说来，证明事项告知承诺制是一种用信用代替证明的新型办事方式。你去行政机关办事，只要以书面承诺符合相关要求并愿意承担不实承诺的法律责任，行政机关就不再索要有关证明直接办理。

根据指导意见，与企业群众生产生活密切相关、使用频次较高或者获取难度较大的证明事项将优先实行告知承诺制，如户籍管理、市场主体准营、资格考试、社会保险、社会救助、健康体检、法律服务等。据新华社

### 关注嫦娥五号探月

#### 嫦娥五号探测器再“刹车”

进入近圆形环月轨道飞行

新华社电 记者从国家航天局获悉，11月29日20时23分，嫦娥五号探测器在近月点再次“刹车”制动，飞行轨道从椭圆环月轨道变为近圆形环月轨道。

后续，嫦娥五号探测器将择机实施着陆器和上升器组合体与轨道器和返回器组合体的分离。着陆器和上升器组合体将进行月球正面软着陆，按计划开展月面自动采样等工作。

### 聚焦疫情防控

国家卫健委：

#### 28日新增新冠肺炎确诊病例11例

均为境外输入病例

新华社电 国家卫健委29日通报，11月28日0~24时，31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例11例，均为境外输入病例(福建4例，上海3例，四川1例，云南1例，陕西1例，甘

肃1例)；无新增死亡病例；新增疑似病例4例，均为境外输入病例(均在上海)。

当日新增治愈出院病例16例，解除医学观察的密切接触者2121人，重症病例与前一日持平。

#### 内蒙古满洲里新增本土无症状感染者1例

新华社电 记者29日从内蒙古自治区卫生健康委获悉，28日7时至29日7时，内蒙古自治区报告满洲里市新增本土新冠肺炎无症状感染者1例(为之前确诊病例的密切接触者)。

截至29日7时，满洲里市现有本土新冠肺炎确诊病例11例、疑似病例2例、无症状感染者2例，均在满洲里市定点医院

进行隔离治疗，流调和溯源工作仍在同步进行。已排查出密切接触者886人，均已集中隔离医学观察。满洲里市已于27日开展第二轮全员核酸检测。

内蒙古现有境外输入确诊病例6例，均在定点医院隔离治疗，所有密切接触者均在指定场所进行集中隔离医学观察，全程实行闭环管理，严防疫情扩散蔓延。